

我省就业驿站有212家，今年共帮助劳动者务工就业9万余人次 就业便民服务圈“圈”住百姓幸福生活

H “4·13”监督检查正面典型省级案例

■ 本报记者 袁宇 通讯员 高嘉乐

近日，海口首家核心商圈就业驿站——龙华金茂街道站在金茂街道办事处三楼揭牌运营。

就业是最大的民生。2021年12月，省纪委监委在对省人社厅、省人力资源开发局开展“4·13”专项监督检查时发现，我省存在农民工就业质量不高、工程建设等薪酬较高行业的就业人数偏少等问题。

“2022年初，我们以省纪委监委办公厅的名义向省人社厅党组反馈该问题，并同步转省人社厅纪检监察组予以重点监督，督促省人社厅、省人力资源开发局党组坚决扛起稳就业、保就业的政治责任，打好政策组合拳，高质量完成问题整改。”省纪委监委党风政风监督室相关负责人表示。

表示。

针对监督检查中发现的问题，省人社厅、省人力资源开发局以促进农民工高质量就业为抓手，针对乡镇基层就业服务人手不足的问题，推进就业驿站建设，并举一反三，拓展外延，逐步构建“贴近百姓、服务城乡”的就业公共服务平台，切实帮助劳动者实现务工就业。

通过整合各方资源、政策扶持引导和政府购买服务，省人社厅、省人力资源开发局吸引30多家优质人力资源服务机构投入就业驿站运营，并联合各级政府、高校、产业园区等共建共营，持续为用人单位和劳动者提供就业咨询、求职登记、信息发布、职业指导、技能培训、劳动关系调解等“一站式”公共服务，着力化解“招工难”“求职难”等矛盾问题。

为督促推进就业驿站建设进度，派驻组充分发挥派驻监督优势，通过参加(列席)厅、局党组会议，听取就业驿站建设进度汇报，多次赴驿站建设

“刚从东莞回来的时候，找工作总是碰壁，不知道该干啥。后来朋友推荐，我通过海南就业驿站那大站找到一份工作，目前在儋州市东成镇第二幼儿园上班，负责驾驶校车接送孩子。”40岁的陈琳是儋州市那大镇人，曾经“广漂”20年，今年2月，他在家乡找到一份新工作，实现了返乡就业的梦想。

“就业驿站将以往散落的非全日制用工、短期用工、平台用工、家庭雇工等灵活、零散岗位搜集起来，是为供需双方服务的平台。”省人力资源开发局相关业务处负责人介绍，通过登记求职者信息、收集用工需求信息、建立就业对接台账，帮助有意愿的求职者和用工企业搭建沟通桥梁，实现就业用工的“双向奔赴”。

为督促推进就业驿站建设进度，派驻组充分发挥派驻监督优势，通过参加(列席)厅、局党组会议，听取就业驿站建设进度汇报，多次赴驿站建设

现场开展督导，确保驿站建设横向到边，纵向到底，实现乡镇全覆盖，织密基层就业服务网。通过对各站点运行情况进行明察暗访，督促各站点充分发挥职能作用，扎实推进稳就业、保就业工作稳步推进。

省人社厅、省人力资源开发局以主题教育为契机，采取有力措施提速建设就业驿站，全省就业驿站数量已突破200家，提前半年超额完成了2023年省政府工作报告提出的“建成就业驿站200家”工作目标。省人力资源开发局相关业务处负责人介绍：“去年5月，首家海南就业驿站在乐东黄流镇试点运营，截至目前，海南就业驿站已覆盖全省18个市县、21所高校以及部分重点园区，90%已建成运行的站点设立在基层，即将实现乡镇服务功能性全覆盖，并同时向高校、城市社区和园区扩展，建立城区步行15分钟、乡村辐射5公里的‘就业便民服务圈’。”

“我们采取‘四不两直’方式，随机抽取已建成的站点，实地查看站点的就业登记、就业介绍、就业宣传情况，对登记人数不多、介绍就业不多、宣传次数不多的站点，及时向厅、局相关处室反馈，督促做好指导帮扶，切实发挥站点作用。”省纪委监委驻省人社厅纪检监察组相关负责人介绍。

据了解，目前全省就业驿站212家，今年以来，累计联系劳动者12.59万人次，走访用人单位3.38万家次，开展或者协助有关部门开展能力提升培训183场次，共帮助97928人次劳动者务工就业。

“下一步，海南就业驿站将用心用情做好就业和人才服务工作，为求职者和用工企业提供规范化、精细化、精准化的服务保障，擦亮就业驿站‘金字招牌’。”省人力资源开发局相关业务处负责人表示。

(本报海口7月10日讯)

赛技能 筑匠心

近日，中国海油气电集团2023年职业技能竞赛在海口拉开帷幕，来自全国16家单位的162名选手，在为期20多天的赛程里按照燃气管网运行工、仪表维修工、液化天然气操作工、燃气轮机值班员、输气工5个工种开展同台竞技。

图为选手在燃气管网运行工安全技能比赛中。

文/本报记者 邵长春
通讯员 文曲贺 杜剑芯
图/本报记者 袁琛



临高“不动产登记+金融服务”模式让群众少跑腿

本报临城7月10日电 (记者贾磊 通讯员张永花)“太好了！临高县自然资源和规划局主动对接临高农商银行，签订了合作协议，将不动产登记点延伸至银行网点。”7月10日，在临高县政务服务大厅，临高县居民王先生高兴地说。今年以来，临高县自然资源和规划局主动对接临高农商银行，签订了合作协议，将不动产登记点延伸至银行网点，通过“不动产登记+金融服务”模式，实现群众和企业不动产抵押登记“零跑腿”“零见面”，让群众和企业不动产抵押登记更加便捷。

当天，在临高农商银行营业部大厅，记者看到银行设立不动产抵押登记服务窗口，安排专人负责不动产抵押登记业务。

群众和企业在进行银行抵押贷款、贷款结清注销等业务时，可一并申请办理不动产抵押登记事项，不动产登记中心进行网上审核，实现不动产抵押登记“一站式”办理，压缩了办理时间，提升了服务质量，真正做到了“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

“从6月5日开始办理，目前总共办理27笔，最快的话当天放款。”临高农商银行不动产登记窗口工作人员何雪梅说。

据了解，临高还推出企业办理不动产登记预约服务新举措，进一步优化营商环境，满足群众对办理不动产登记的业务需求。临高县不动产登记中心收到企业预约后组织工作人员利用晚上时间为群众办理不动产权登记，实现错峰办证，切实解决了企业和业主关心的办证问题。截至目前，临高县通过预约方式共办理不动产权登记153宗。

今后，临高将立足“为群众办实事”，创新服务举措，解决群众急难愁盼的具体问题，持续为群众提供更多便民服务。

事关海口港总体规划，有意见快来提 公众可通过留言、信函、电话等方式反馈意见

作为我省对接国内广阔腹地和庞大市场的重要门户，2008版《总规》已经难以满足区域宏观形势发展对海口港的新要求。

适应新时期国际和国内宏观形势发展变化、国家和区域重大战略部署新趋势，要求提升海口港对国内大循环顺畅运行的保障能力；加快高质量发展，扩大区域交通运输体系融合发展，充分发挥综合交通枢纽功能；优化完善全港空间及功能布局，实现全港资源整合配置，促进港产城协调可持续发展，开展《海口港总体规划(修订)》编制工作是十分必要且迫切的。

本次规划范围为海口市、澄迈县港口岸线和各港区的水域、陆域。随着新发展格局的加快构建及海南自由贸易港建设的不断推进，

规划基础年为2022年，水平年为2035年，并对长远发展有所展望。

海口港的战略定位是全国沿海主要港口和国家综合交通体系的重要枢纽；是海南融入新发展格局、参与区域经济合作的枢纽节点；是全面建成高水平、高质量海南自由贸易港的宝贵战略资源，是海南省建设国际旅游消费中心的重要支撑；是推进海口经济圈一体化、支撑城市和产业高质量发展的重要依托。

海口港的功能定位是海南省铁路和干线公路与国家铁路和公路网相衔接的重要节点，是陆岛运输的主要通道，以发展琼州海峡公铁客货滚装运输、内贸集装箱和邮轮旅游客运为主。

兼顾散杂货、石油化工品运输和南海油气勘探生产服务、应急救援保障等功能。

规划方案预测2035年海口港货运吞吐量为1.87亿吨，2022年至2035年年均增长率为4.1%。预测2035年海峡客滚旅客运量(含车客渡和铁路轮渡)3800万人次，车辆运量750万辆次，邮轮旅客吞吐量50万人次。

港口总体布置规划海口港维持“一港三区”的总体发展格局，即海口港由秀英、新海、马村三个港区组成。

此次征求意见反馈可在期限内，通过留言、信函、电话等方式反馈意见(非环境保护方面的相关内容不在本次公众参与征求意见范围内)。

据介绍，博鳌零碳示范区岛外农光互补项目占地153亩，光伏板总装机容量8.69兆瓦。该项目于6月开工建设，预计将于7月底建成并网投产。项目建成后预计年上网发电量2485万千瓦时。

中国银行持续加大绿色信贷投放，助力海南自贸港绿色低碳发展 “超级空调”搭上“绿色信贷”快车

■ 本报记者 李梦瑶 通讯员 胡慧君

7月9日下午，三亚海棠湾畔，正是烈日当空。游客林清步入艾迪逊酒店大堂，一阵凉风瞬间吹散暑热。

尽管冷气够足，有意思的是，酒店中央空调机房里却静悄悄。

“空调”被搬到了这里。”数公里外的三亚低碳智慧能源综合利用海棠湾示范区项目B能源站，法电长丰(三亚)能源有限公司总经理方波打开区域集中供冷系统平台，轻点鼠标，即可一键调试艾迪逊酒店的供冷情况。

如今在海棠湾，不少高星酒店和综合商业体正陆续接入这台“超

级空调”。

过去，酒店使用传统供冷系统，不仅面临较高的前期投资、运维成本，还会产生菌团污染和噪声污染。”方波介绍，该项目面向海棠湾区域内公共建筑提供集中供冷服务，替代各公共建筑自建的分散制冷系统，将有效提升区域能源利用效率。

目前，三亚低碳智慧能源综合利用海棠湾示范区项目总签约供冷面积已达35万平方米。根据测算，项目建成满负荷运行之后，供冷面积可达350万平方米，每年将实现节省等

价值标准煤约2.8万吨，减少二氧化碳排放约7.6万吨。

项目建设规模大，要想有序推进，稳定的资金支持一定是前提。

法电长丰(三亚)能源有限公司财务总监曹凌还记得，该项目刚启动不久，中国银行海南省分行便主动联系到该公司，制定了专门的金融服务方案，通过开通绿色通道、快速审批、优惠利率等举措，短短一个月内便发放了一笔2.3亿元的固定资产贷款，期限15年。

“正是有了这笔资金，让该项目得以于2021年9月顺利投产。”曹凌说，得知该项目拟扩大供冷范围后，中国银行海南省分行又主动调整还款计划，于不久前新增固定资产贷款

1.5亿元，有效破解企业发展难题。

从企业四处找贷款，到银行“追”着项目发放贷款，如此转变源于一个关键词：绿色。

“该项目的落地，可以促进三亚低碳智慧城市发展，这与中国银行积极践行绿色金融理念，优化绿色金融服务的战略高度契合。”中国银行海南省分行相关负责人介绍，近年来，该行聚焦清洁能源、绿色交通、绿色建筑等绿色、低碳产业，持续加大绿色信贷投放。

截至6月末，中国银行海南省分行绿色贷款余额为169.8亿元，较年初新增37.2亿元。

(本报海口7月10日讯)

三亚重点整治服务民生 “九大疑难热线问题”

本报三亚7月10日电 (记者李梦楠)7月10日，海南日报记者从三亚市相关部门获悉，三亚发布《三亚市服务民生“九大疑难热线问题”整治工作清单》(以下简称“工作清单”)，聚焦重点民生问题，为“疑难杂症”开方施策。

据悉，工作清单列出的九大类问题主要源于三亚市12345政府服务热线办件受理过程中高密度频的疑难热点事项，包括民宿旅租纠纷问题、海上旅游项目问题、消费纠纷问题、劳动保障类问题、物业管理问题、噪声治理问题、河道及污水治理问题、房产证办证难问题、房屋违建问题等，清单明确了责任主体、牵头单位、责任单位、制度措施、完成时限。

涉及单位将积极探索研究解决问题的有效途径和方法，举一反三从根源上抓好问题整改，杜绝类似问题再次发生，切实打通服务群众的“最后一公里”。

我省开展法律业务培训 加强涉外律师队伍建设

本报海口7月10日讯 (记者陈蔚林 通讯员陈小婧)7月7日至9日，省司法厅、省律师协会联合举办2023年度涉外法律服务培训班，进一步培养涉外法律人才，加强涉外律师队伍建设，全面提升律师服务海南自贸港建设和高质量发展的专业能力和综合素质。

培训班设置了《国际投资法》《国际商事合同起草与分析》《涉外知识产权》《国际贸易法律实务》《海南自由贸易港法与涉外金融》《国际商事仲裁》等多门课程，邀请来自北京师范大学、海南大学、海南师范大学、汇仲上海办公室、北京大成律师事务所等高校和专业机构的专家学者授课。

参训人员纷纷表示，本次培训内容丰富、形式新颖，具有较强的理论性、针对性和指导性，进一步丰富了理论素养，增强了知识储备，为进一步办理涉外法律业务打下坚实基础。

我省45名涉外法律服务律师人才，省律师协会相关专门、专业委员会主任、副主任、委员，以及拟申请创建涉外法律服务示范机构律师事务所律师代表等参加培训。

海南拟推出游艇管理新政 38条政策举措 向公众征求意见

本报海口7月10日讯 (记者曹马志 通讯员潘彤彤)如何推动游艇产业整体服务和管理水平迈上新台阶？海南日报记者7月10日从省交通运输厅获悉，根据《海南自由贸易港游艇产业促进条例》等法规，该厅结合各市县发展、行业征求意见情况，对《海南省游艇管理办法》进行了修订，形成了《海南自由贸易港游艇管理办法(征求意见稿)》，即日起向公众征求意见。

该征求意见稿共包含38条，分为总则、码头管理、游艇俱乐部管理、游艇租赁、服务保障、附则等6个章节，适用于游艇及其乘员在海南自由贸易港航行、停泊、出入境和游艇码头、俱乐部以及游艇租赁监督管理。

此次征求意见稿共包含38条，分为总则、码头管理、游艇俱乐部管理、游艇租赁、服务保障、附则等6个章节，适用于游艇及其乘员在海南自由贸易港航行、停泊、出入境和游艇码头、俱乐部以及游艇租赁监督管理。

此次征求意见稿共包含